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COMUNE DI  CASORATE SEMPIONE 
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VERBALE  DI  RIUNIONE  DEL CONSIGLIO COMUNALE 
 
 

Nr.   55   Reg.                                           
  
 
Oggetto  :   INSEDIAMENTO UFFICIALE CONSIGLIO COMUNALE DEI RAGAZZI. 
                     
                   
                    
 
L’anno duemilanove, addì diciotto del mese di dicembre alle ore 20,00, nella sala consiliare, previa notifica 
degli inviti personali, avvenuta nei modi e termini di legge, si è riunito il Consiglio Comunale, in sessione 
straordinaria ed in seduta pubblica di prima convocazione. 
 
Risultano : 
 Cognome e Nome Presenti Assenti 
   1 QUADRIO GIUSEPPINA PIERA SI  
   2 GRASSO MARCO CELESTINO SI  
   3 TORNIERO ROBERTO  SI (g) 
   4 VEDOVATO ELENA SI  
   5 GAVIRAGHI RITA SI  
   6 MARSON TIZIANO SI  
   7 RUSSO MARTA  SI (g) 
   8 DE FELICE ALESSANDRO SI  
   9 SPARACINO ANTONIO SI  
  10 CASTAGNOLI ALESSIA SI  
  11 NOVARINA GIUSEPPE SI  
  12 BOTTA SEVERINO  SI (g) 
  13 BAILA FLAVIO ENRICO  SI (g) 
  14 TAIANO RUBEN SI  
15 VITALI LAURA  SI (g) 

  16 BARDELLI GERARDO SI  
  17 ASPESI ANNAMARIA  SI (g) 
                                                                      Totale  nr. 11 6 
(g  :  giustificato) 
 
Sono altresì presenti, in qualità di Assessori Esterni, i Sigg. : Magistrali Maria Angela,  Oleggini Gaudenzio 
e Sarti Marta. 
Partecipa il Segretario Comunale dott. Adolfo D’Agata. 
La Sig.ra Giuseppina Piera Quadrio, Sindaco, assunta la presidenza e constatata la legalità dell’adunanza 
dichiara aperta la discussione sull’argomento in oggetto iscritto all’ordine del giorno. 
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Verbale del Consiglio Comunale n. 55 del 18/12/2009 ad oggetto :  INSEDIAMENTO UFFICIALE 
CONSIGLIO COMUNALE DEI RAGAZZI. 
 
SINDACO - Buonasera a tutti, diamo inizio alla seduta consiliare. È davvero molto piacevole vedere in 
questa sala, che è proprio la sala istituzionale di eccellenza di un comune, vedere questi giovani ragazzi. 
Questa è la sala in cui si fanno le scelte per il paese, osservando naturalmente le persone del paese, quindi i 
casoratesi, e cercando di tutelare il più possibile il nostro territorio. È l’augurio che faccio a voi ragazzi.  
Non avrete, per fortuna, perché direi che iniziare così giovani sarebbe troppo, la responsabilità, le scelte che 
hanno invece gli adulti. Però, il mio invito davvero pressante è questo, abituatevi a guardarvi, a conoscervi, a 
parlare tra di voi; abituatevi a guardare attorno a voi, a quello che vi circonda, ed anche di questo parlatene. 
Così, notare negli altri, nel territorio ciò di cui noi tutti abbiamo bisogno, non con l’idea io sono maggioranza 
e devo, la minoranza no, visto che si parla di un Consiglio comunale dei ragazzi. 
Certo, la maggioranza ha l’onere di fare le scelte, però se è aiutata dalla minoranza, se è controllata e 
stimolata dalla minoranza, certamente lavorerà meglio. Quindi davvero io concludo il mio discorso 
invitandovi a due cose, parlate tra di voi, confrontatevi e guardatevi attorno, e magari, se possibile, non 
sempre imitate gli adulti che dal punto di vista civile non sempre sono un modello da imitare, vedasi i 
disastri che si trovano talvolta in giro per le nostre strade. E non credo che siate, voi magari qualche volta 
anche voi a buttare di tutto e di più per terra. Allora adesso, innanzitutto, do il benvenuto al nuovo Consiglio 
comunale e anche io prima di tutti ringrazio il Consiglio comunale uscente per il lavoro svolto ed auguro 
ogni bene a tutti voi, sia ai nuovi che a coloro che hanno finito. 
 
(applausi) 
 
() - Nel salutare il vecchio Consiglio comunale, il Consiglio comunale uscente, vedete che vi considero già 
degli adulti, vorrei lasciare un segno che testimoni l’impegno vostro dei due anni trascorsi. 
Prima il Sindaco ha accennato al lavoro che viene svolto Legnano’interno di un Consiglio comunale come 
collaborazione tra maggioranza e minoranza, e la frase anche che trovate sulla pergamena che vi lasciamo a 
ricordo e che sottolinea proprio questo concetto. Quindi il Sindaco, Giuseppina Piera Quadrio, con il 
Consiglio comunale di Casorate Sempione, ringrazia il Sindaco e tutti i componenti del Consiglio comunale 
dei ragazzi per avere collaborato al bene della comunità, con alto senso civico, ricordando che molto di 
positivo si può ottenere da una  buona anche se non perfetta compagine di governo alla quale si affianchi 
un’opposizione intelligente ed obiettiva. Grazie ancora da parte di tutti noi ed anche creo possiamo essere 
portavoce della comunità di Casorate. Chiamo il Sindaco uscente, Marco Schizzarotto, che passerà la fascia 
di Sindaco al nuovo Sindaco, Brailin Rosario, che prende la fascia. 
 
(applausi) 
 
() - Allora, Marco Schizzarotto, Quadrio Umberto che forse era il Vice Sindaco, Lovato Annalisa, non c’è 
ma glielo faremo avere; Pellegatta Pietro; Ciano Valentina; Sprocati Chiara; Taiano Giorgio; Mercandelli 
Federico; Gargano Ginevra; Mendes Correa Davide Manuel. Faremo poi a vere in un secondo tempo ai non 
presenti. Grazie ancora e adesso passiamo la parola al nuovo Consiglio comunale dei ragazzi. 
 
(applausi) 
 
Brailin Rosario - Buonasera a tutti, ringrazio tutti quelli che mi hanno votato e ringrazio anche i miei 
Consiglieri che sono stati votati.  Quando mi hanno comunicato di aver vinto queste elezioni mi sono sentito 
molto appoggiato da gran parte degli alunni di Casorate, ma questo incarico, devo dire, che mi ha dato una 
grande responsabilità che spero di poter portare a termine con l’aiuto di tutti i miei collaboratori.  
Tra poco i miei Assessori vi illustreranno il nostro programma. 
Abbiamo però, accanto ai nostri punti programmatici, voluto inserire le buone proposte delle liste meno 
votate perché crediamo che il bene del nostro paese sia più importante delle divisioni elettorali. 
Vi presento ora il Vice Sindaco Giulia Demolli che comincerà ad illustrarvi il programma. 
 
Demolli Giulia - Buonasera, sono il Vice Sindaco e faccio parte anche dell’assessorato allo sport. Lo sport è 
una forma di divertimento per i ragazzi e per gli adulti, ma non è bello se praticato con violenza. Io e i miei 
colleghi vorremmo illustrarvi le nostre idee riguardanti lo sport che coinvolgono la violenza ed il doping. 
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Alcuni esempi possono essere le violenze negli stadi, comportamenti scorretti tra tifosi e quando i giocatori 
fanno uso di sostanze dopanti per aumentare le loro prestazioni. Ora passo la parola al mio collega 
Giacomo. 
 
Pellegatta Giacomo - Buonasera, io parlerò del doping.  Non è bello quando lo sport si pratica con il 
doping, perché si bara praticamente.  Le sostanze dopanti possono essere farmaci, sostanze di origine 
animale e vegetale che se prese prima di una gara si crede che aumentino le prestazioni sportive dell’atleta.  
Questo tipo viene sanzionato con la squalifica per anni e il risultato si ricava dall’esame delle urine e del 
sangue che vengono prelevati dopo la gara.  Ora passo la parola al mio compagno Mirko. 
 
Baratelli Mirko - Buonasera, come hanno già annunciato i miei compagni io parlerò questa sera della 
violenza.  Credo che tutti al telegiornale abbiate seguito quasi tutti gli episodi che hanno detto sulla 
violenza. E come in qualsiasi sport, ci sono sempre forme di violenza.  
Noi tre cercheremo in tutti i modi di fermare questa attività molto violente anche con una piccola parte. 
Durante i due anni di mandato cercheremo di attuare i nostri progetti grazie anche alla vostra 
collaborazione. Ora passo la parola ai miei colleghi dell’ambiente. 
 
Selvino Virginia - Buonasera a tutti, io Elisa e Margherita siamo gli Assessori all’ambiente. 
Abbiamo scelto questo gruppo perché, secondo noi, occuparci del luogo in cui viviamo e passiamo la 
maggior parte del tempo è fondamentale. Ora Margherita vi mostrerà le nostre idee. 
 
Cattoretti Margherita - Ora vi illustrerò il nostro programma. Abbiamo in mente le lampadine a risparmio 
energetico perché quelle tradizionali sono molto consumistiche, il riciclaggio dei rifiuti speciali e l’orto 
botanico. Ora passo la parola ad Elisa che vi mostrerà un punto molto importante. 
 
Elisa - Vorrei presentarvi la proposta che ci sembra più valida: l’orto botanico. Cerchiamo spazi sia alla 
scuola primaria e secondaria; ci serviamo della conoscenza ed esperienza di specializzati nonni. 
Vorremmo attuarlo per fare capire ai ragazzi che è importantissimo prendersi cura degli essere viventi, in 
questo caso piante, che ci permettono di crescere. Ora passo la parola a Margherita. 
 
Cattoretti Margherita - Un altro punto importante sono le lampadine a basso consumo, per risparmiare 
energia elettrica. Vorremmo che il paese si renda conto che le lampadine tradizionali sono molto 
consumistiche. È fondamentale sapere come devono essere correttamente smaltite perché contengono 
sostanze dannose per l’ambiente, mettendo contenitori per raccolte di lampadine nelle scuole. 
Ora passo la parola a Silvia, l’Assessore alla solidarietà. 
 
Autera Silvia - Buonasera a tutti, con il mio collega Invan Mazzucchelli, che è assente, siamo l’assessorato 
alla solidarietà. I nostri progetti sono organizzare un concerto con la junior band, organizzare gare di 
cucina coinvolgendo gli anziani del paese ed anche organizzare mercatini dell’usato.  
Con la junior band vorremmo organizzare un concerto il cui ricavato andrà in beneficienza. 
Ora passo la parola all’Assessore all’intercultura. 
 
() - Buonasera, io sono l’Assessore che si occuperò di intercultura insieme a Partica Chiara che stasera è 
assente. Abbiamo l’obiettivo di avvicinare le culture del mondo attraverso la conoscenza e l’integrazione, 
attraverso cibo, le tradizioni religiose, costumi e gli usi di altri Paesi. Tutti i Paesi sono diversi, per esempio 
fanno diversi giochi, diversi costumi, diversi tipi di cibo, diverse religioni e diverse abitudini. 
Allora voi abitanti casoratesi che venite da altri Paesi potete farci conoscere, portando ad altri paesi i vostri 
cibi, giochi, costumi ecc. 
 
() - Buonasera a tutti, noi siamo gli Assessori che devono dedicare particolare attenzione al nostro paese. 
Abbiamo scelto di fare parte di questo gruppo perché è il più attento alle esigenze di noi ragazzi diventa più 
vivibile per tutti.  Consultandoci siamo arrivati a dedicare di cercare di attuare i seguenti punti. 
Distribuire palette e sacchetto della spazzatura per i parchi; giornate riguardanti (incomprensibile); 
laboratori di gruppi di lettura.  Ora passerò la parola a Margherita che vi illustrerà i punti che riteniamo 
più importanti. 
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Margherita - Buonasera, vi voglio parlare di un punto molto importante, la giornate riguardante le 
tradizioni casoratesi.  In questa giornata i nonni, i genitori e le persone che più di noi ragazzi hanno vissuto 
a Casorate, ci racconteranno di come quando erano piccoli si viveva qui. Si metterà a confronto la vita di 
tutti i giorni con le vicende raccontate; sarà un viaggio per scoprire la vita che accoglieva la gente di una 
volta. Ora passerò la parola a Silvia che vi mostrerà un altro dei nostri punti. 
 
Silvia - Io vi voglio parlare dei laboratori gruppi di lettura. Abbiamo pensato che i ragazzi di oggi non 
passano molto tempo in biblioteca o a leggere. Così con questa iniziativa cerchiamo di sollecitare, 
attraverso spiegazioni di scrittori e persone che si intendono di libri, anche divertendoci. 
Questa proposta potrà essere attuata sia in ore scolastiche che extra scolastiche. 
Noi abbiamo concluso e speriamo di essere state ascoltate e capite. 
 
Brailin Rosario - Abbiamo finito, grazie a tutti di essere stati con noi e buonasera. 
 
(applausi) 
 
BARDELLI - Carissimi ragazzi, vedo che vi accingete ad un compito molto duro, specialmente il Sindaco. 
Ma essendo io un Consigliere di minoranza, devo richiamare tutti i Consiglieri della minoranza sì a 
collaborare ma di ricordarsi che i principi per i quali hanno fatto la loro lista e per i quali sono stati eletti non 
devono mai essere traditi. Per cui la collaborazione è giusta, però attenzione, voi siete stati eletti dai vostri 
compagni su un programma, su delle idee e queste idee, ricordatevi, nella vita, così come in questo vostro 
impegno pubblico, non devono mai essere tradite perché è necessario che vi abituiate, così come hanno 
abituato noi, ad avere dei principi, ad avere degli obiettivi a cui mirare. Questo è l’impegno che deve essere, 
perché questi obiettivi vi porteranno nella vita poi ad essere sempre presenti, sempre a difendere le vostre 
idee, perché l’idea è quella che conta. Senza fare le guerre, come giustamente qualcuno ha detto, nello sport. 
Lo sport non è un motivo di quello che stiamo vedendo adesso; abituiamoci subito a questo punto di vista. 
Le nostre idee devono essere sempre portate avanti.  Tanti auguri. 
 
(applausi) 
 
TAIANO - Sindaco, ci possiamo dare del tu o dobbiamo avere istituzionalmente rispetto?  Devo confessare 
che in questo momento provo un po’ di invidia, ma sana però, attenzione.  Alla tua età, vedi io 42 anni fa mi 
accingevo a fare un po’ anche il tuo percorso, sono arrivato solo a Consigliere di minoranza; tu dopo pochi 
anni sei già Sindaco, il che un po’ di invidia questo mi fa.  Volevo giusto solo sdrammatizzare un po’ quello 
che era la serata.  Come ebbio già a dire all’altra Amministrazione adesso uscente, dove mi complimento per 
il compito che loro hanno svolto con molta chiarezza, stasera ti è stata consegnata Sindaco una fascia, con 
dei colori; sono una cosa molto importante.  È una responsabilità non di poco conto.  Non ti dico le solite 
frasi, abbi rispetto, abbia questo; cerca di onorarla.  Cerca di onorarla nel migliore dei modi, nella tua 
semplicità, nel tuo essere giovane, nel tuo essere ragazzo, nel tuo essere fanciullo, e poi abbi fiducia in 
coloro che ti circondano, al di là delle idee, al di là dei propri pensieri, al di là di qualsiasi cose, ricordarti che 
sei comunque e sempre circondato da persone che alla fine, tirando le somme, tutti ti vogliono bene. 
Congratulazioni e tanti cari auguri, grazie. 
 
(applausi) 
 
SPARACINO - Io sono il capogruppo del gruppo consiliare di maggioranza.  Vi faccio i miei migliori 
auguri, non vi faccio prediche perché non ne ho assolutamente titolo essendo io un politico di primissimo 
pelo per cui non ho né l’esperienza né lo spessore per definirmi tale.  L’unica cosa che mi sento di dirvi è che 
sono contento che voi vi siate avvicinati a questa esperienza perché purtroppo viviamo un periodo in cui la 
politica è oggetto di forte critica, a mio avviso spesso anche ingiusta, nel senso che la politica è fondamentale 
per l’esercizio della democrazia.  Per quanto noi la possiamo criticare e biasimare, senza politica non c’è 
democrazia e se noi non ci interessiamo di politica la politica inevitabilmente si interesserà di noi. 
Quindi è giusto che noi ci mettiamo in gioco in prima linea per fare sì che le cose possano sempre cambiare 
in meglio ed evolvere diciamo nell’interesse della cittadinanza e della comunità. 
Per cui bravi, in bocca al lupo e congratulazioni. 
 
(applausi) 
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Letto, approvato e sottoscritto. 
 
 
  IL PRESIDENTE                                                                      IL  SEGRETARIO COMUNALE 
 
  f.to Giuseppina Piera Quadrio                                                  f.to Adolfo D’Agata 
 
 

 
REFERTO DI PUBBLICAZIONE 

 
Il sottoscritto Segretario Generale dichiara che copia della presente deliberazione viene 
pubblicata all’Albo   Pretorio di questo Comune il giorno   20/01/2010  e vi rimarrà  affissa per 15 
giorni consecutivi fino al   03/02/2010. 
 
Casorate Sempione, 20/01/2010 
 
                                                                                                 IL SEGRETARIO COMUNALE 
                                                                                                  f.to  Adolfo D’Agata 
 
 
 
La presente copia per uso amministrativo è conforme all’originale. 
 
Casorate Sempione,   20/01/2010 
                                                                                                     IL SEGRETARIO COMUNALE 
                                                                                                    dott. Adolfo D’Agata 
 
 
 
La presente deliberazione è divenuta esecutiva il giorno                    per decorrenza del termine di 
cui all’art. 134, comma 3, D.Lgs. 18/08/2000 n. 267. 
 
Casorate Sempione,  
 
                                                                                                      IL SEGRETARIO COMUNALE 
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